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Primenire sufletească 
Se apropie sfânta sărbătoare a învierii — îmbrăcaţi în curăţie sufletele 

voastre — Gătiţi calea Domnului! 
Deodată cu sosirea primăverii în

treagă firea se primeneşte. Fiecare ră-
murea, fiecare firicel de iarbă caută să 
se spele de sgura iernii, de noroiul zi-
elor neguroase, şi se îmbracă în haina 
nouă a bucuriei. 

Oât de frumos se gătesc livezile în 
umina dulce a soarelui primă văratic I 
ăsar pretutindeni bănuţeii de aur ai 
ăpădiei, râd ghioceii durdulii în mar
ini de dumbravă şi măruntele albâ-
trele tivesc umerii de dealuri ca pui-
orii de arnici o cămaşă de flăcău în ai 
e sărbătoare. Nici păsărelele ceriului 
u se lasă mai pe jos. Vrabia se scoală 

(deodată cu cea dintâi mijire a zorilor 
şi se scaldă guralivă în aerul reavăn, 
căutând să-şi primenească micul ei lă
caş familiar. Colo, un ciocârlan moţat 
işi încearcă aripile în argint de zare, 
părăsind ogrăzile tinoase ale satului, 
în înălţimi necuprinse se arată gaia, 
bucuroasă că nu mai este nevoită să 
trăiască prin cotloane de pădure şi prin 
văgăuni de râpi întunecoase. Până şi 
murga cioară caută să fugă de gunoa
iele urît mirositoare şi se îndreaptă 
spre vârfuri de copaci, ca să trăiască 
mai răsfăţat. 

Toate făpturile lui Dumnezeu simt 
că primăvara este anotimpul trezirii la 
o nouă viaţă. Primăvara aduce avânt 
nou, dor de alt trai, mai bun, mai 
[nălţat. 

Oare primăvara nu este ea şi pentru 
noi oameni un prilej de trezire, de pri
menire, şi trupească şi sufletească ? Ba 
este, cu adevărat. Dacă fiinţele necu
vântătoare, dacă iarba, livezile, pase
rile ceriului simt graiurile primăverii, 
oare noi oamenii, făpturi cu înţelegere 
si cu judecată, să nu putem cuprinde 
îndrumările acestui minunat anotimp cu 
năvală de viaţă nouă? 

Noi suntem creştini şi sfânta noa
stră biserică, mamá bună şi duioasă, 
ou învăţăturile ei dumnezeeşti face punte 
aemincinoasă între pământ şi ceriu, în
tre viaţa cea turburată de jos şi între 
luminoasele tării ale înălţimilor. Acea
stă mamă dulce a îmbinat şi ea, cum 
au se poate mai frumos, învăţăturile ei 
preasfinte cu îndemnurile mult grăitoare 
»Ie primăverii. Biserica a statorit, chiar 
o ailele de primenire a firii, sfântul timp 

al marelui post şi al reculegerilor su
fleteşti. Avem şi noi prilejul, deodată 
cu iarba livezilor, să ne trezim sufletele 
din amorţire, din iarna neagră şi apă
sătoare a păcatelor, a răutăţilor de tot 
felul, şi să ne îndrumăm spre o altă 
viaţă, mai curată, mai senină. 

Nici când glasurile de chemare ale 
clopotelor nu sună mai frumos decât 
primăvara. Acum este timpul deniilor, 
al mângâietoarelor canoane şi slujbelor 
cu priveghiere. Tresar sufletele în noi, 
când auzim minunatele antifoane în mi
rosul de viorele al amurgurilor. Făcliile 
de prin biserici par podoabe de raiu. 
Şi altarele cu dverele deschise, par şa
nurile gata de îmbrăţişare ale sfinţilor 
din ceriu. 

Tn curând vor suna şi clopotele cari 
ne chiamă la spălarea cea mare şi de 
obşte. Sfânta Taină a Spovedaniei ne 
va da prilejul să curăţim toată tina, tot 
molazul oare ne leagă de ispite şi rău
tăţi. Iar Sfânta Cuminecătură ne va face 
fiii luminei, ca învierea Domnului să ne 
găsească asemenea fecioarelor înţelepte 
cari au aşteptat cu candelele aprinse 
pe dumnezeescul Mire. 

Cât de alb, cât de frumos este micul 
ghiocel al primăverii, care s'a zămislit 
în noroiu, la umbra copacilor pădurii. El 
n'a păstrat nimic din lutul negru în care 
şi-a petrecut iarna geroasă, ci soarele pri
măverii îl află curat, încrezător şi senin. 
Oum îl sărută de cu drag copilaşii adu-
nători de flori...! 

Sufletele noastre, ale tuturora, încă 
pot să fie ca ghioceii primeniţi ai pri
măverii. Putem să fim şi noi curaţi, albi 
şi senini, ca ei. Soarele sufletelor noas
tre, Hristos, cu oât drag va apropia 
buzele sale preasfinte de inimile creş
tineşti, primenite în anotimpul de cu
răţire al primăverii 1 

Sfânta înviere se apropie I Să gătim 
cu toţi calea dumnezeescului Mirel 

A. M e l i n 

S e r e p a r ă biser ica sff. Mormânt 
din Ierusal im. Biserica sf. Mormânt din 
Ierusalim are lipsă de multe reparaţiuni 
Pentru acest scop a fost trimis dela Roma un 
inginer, ca să cerceteze şi să facă planul după 
care trenuesc făcute reparaţiile. 

Drumul mijlociu 
j 

Omul cât trăeşte în lume are lipsă 
de un povăţuitor. Copilul e sub povaţa 
părinţilor, părinţii ascultă de bătrâni; lo
cuitorii într'un sat stau sub povaţa prima
rului, soldaţii ascultă de ofiţeri; cetăţenii 
unui Stat trebue să asculte de căpeteniile 
conducătoare, de guverne, de rege sau 
împărat. 

Lanţul acesta de ascultare e întemeiat 
pe mintea, pe înţelepciunea mai mare a 
unora faţă de ceilalţi. Ne supunem şi ne 
lăsăm povăţuiţi de alţii, fiindcă suntem 
încredinţaţi că aceia au mai multă price
pere decât noi. 

Aşa că adevăratul povăţuitor al omului 
în lume, este mintea, priceperea pe care 
i-a dat-o Dumnezeu de a alege binele de 
râu, şi de a afla mijloacele cele mai po
trivite, pentru a ajunge la o ţintă bună. 

Chiar dacă omul ajuns la minte de
plină n'ar avea nici un conducător în afară 
de el, îi rămâne meren povăţuitorul cel 
din lăuntru, mintea lui, chibzuinţă lui, con
ştiinţa lui, pe care dacă le va asculta fără 
părtenire, va fi bine povăţuit în viaţă. 

Lucrul de căpetenie în toată această 
povăţuire a omului, — fie că-1 conduc 
alţii, fie că se povăţueşte singur, — este 
să găsească drumul cel mai bun, care duce 
la ţinta urmărită. 

Dacă vom căuta în istorie, sau vom" 
fi cu băgare de seamă la faptele noastre, 
u$or vom înţelege, că ţinta urmărită de 
un om sau de un popor e mai cu sigu
ranţă atinsă când alegem drumul mijlociu,, 
înconjurând şi pe cel mai scurt ea şi pe 
eel mai lung. 

> Mergi încet, să ajungi departe « spune 
înţelepciunea poporală. 

Mulţi cred că e de ajuns să întinzi 
mâna, şi să ajungi la ţintă, cum cred 
copiii eari vor să urce vârful dealului, 
pentru a atinge cu mâna cerul. 

Şi apucă pe drumul cel mai scurt: 
primarul, jandarmul, poliţia, sau părintele 
vrând să îndrepteze unele rele de-ale săte
nilor sau orăşenilor ori ale copiilor, vin 
îndată cu pedeapsă aspră. Nu apucă pe 
drumul mai lung, de-a învăţa întâi pe su« 
puşii lor, cum să trăiaseă, de ce să se 
ferească. Ori, guvernele, pentru a avea 
mai mulţi bani In visterie, aruncă dări mai 
mari pe oameni, în loc să cerceteze mai 
întâi, dacă banii nu se pot câştiga şi din 
alte izvoare ale ţării. 

Drumul cel mai scurt e de sigur mai 
uşor, dar rareori duce la ţintă. — Tot 
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asemenea şi dramul cel mai lung, mai 
ales când poate fi scurtat, cruţând vreme 
şi putere omenească. 

Gel mai ducător la ţintă e totdeauna 
drumul mijlociu. Chiar şi in povăţuirea 
popoarelor la fericire. 

Azi, în mai multe ţări, s'a părăsit 
drumul mijlociu în conducerea cetăţenilor. 
Unele guverne, ca cel din Rusia, au apucat 
pe drumul din stânga, altele, ca cel din 
Italia, pe drumul din dreapta, şi nu mai 
vor să ştie de greşelile ce fac, de gropile 
în care cad; nu se abat din drumul lor să 
mai facă un înconjur, ci merg drept îna
inte. 

Eşirea, urmarea acestor drumuri în 
conducerea ţărilor, nu poate fi norocoasă. 
Numai drumul mijlociu e cel sănătos şi 
aici: de câte ori vezi înainte o groapă, o 
piedecă mare, sau chiar o prăpastie, nu-i 
bine să duci după tine un neam întreg, 
ci să coteşti, să te fereşti de primejdie, 
ajungând la drumul mijlociu, care >e de 
aur* cum spuneau strămoşii noştri Romani. 

Dela Secţiile „Astrei". 

Starea sămănăturilor din ţară 
In jumătatea întâi a lunei Martie, 

vremea a fost neobişnuit de călduroasă. 
In ţinuturile de şes ale ţării, toată zăpada 
s'a topit şi pământul este desgheţat. 

Lucrul Ia câmp a început. Ia Banat, 
Oltenia, Muntenia şi Dobrogea se fac ară
turile şi sămănăturile în ogoarele din 
toamnă. In celealalte părţi ale ţării, pă
mântul încă e prea umed pentruca să se 
înceapă lucrările de primăvară. Dacă 
vremea va fi tot călduroasă, în curund 
•or începe lucrările în toate judeţele ţării. 

Sămănăturile de toamnă, an ieşit din 
iarnă, în stare bună. Zăpada căzută în 
Decemvrie, ianuarie şi Februarie, a apărat 
sămănăturile de îngheţuri. 

Curăţirea pomilor se face pretutindeni 
cu multă râvnă. 

Marele preţ al st liturghii 
> Căci de vremeee sângele ţapilor fi al 

taurilor fi cenufa de junincă stropind pe 
cei spurcaţi, îi sfinte'fie, curdţindu-le trupul, 
cu cât mai vârtes sângele lui Hristos*, 
citim în apostolul din dumineca V. a Pâ-
resiaiilor (Evrei 9. 11—14). Sf. Pavel do
vedeşte aici, cât de mare preţ trebue să 
aibă sângele Mântuitorului. 

Şi de fapt preţul sfintei jertfe liturgice 
este nespus de mare, pentrucă, dupăcum 
ne asigură sf. Ioan Gurădeaur sf. jertfă 
liturgică are acelaş preţ ca jertfa de pe 
muntele Calvarului, fiindcă şi în sf. liturghie 
acelaş este celce se jertfeşte ca şi pe 
muntele Calvarului. 

Slujba sf. liturghii are cel mai mare 
preţ între toate faptele bune. Precum în
trece soarele prin strălucirea sa toate 
stelele, aşa că în clipita în care se înalţă 
soarele pe cer, toate celelalte stele di
spar şi nu se mai văd, — întocmai aşa tn-
treee şi sf. liturghie toate celelalte fapte 
bune pe cari le putem face noi oamenii. 
Dacă am aşeza pe o parte a unei cumpene 
toate faptele noastre cele bune, ca rugă
ciuni, posturi, ajutorarea săracilor, şi ab-
zicerea de toate cele lumeşti, iară pe 
ceealaltă o singură sf. liturghie, partea 
cumpenei în care se afla st. liturghie ar 
trage în jos ceealaltă parte, ca şi când în 
aceasta nu s'ar afla nici o greutate. A-
ceasta, fiindcă prin faptele acestea bune ti 
aducem lui Dumnezeu jertfă numai lucrări 
omeneşti, pe când prin slujirea unei sin
gure si. liturghii îi jertfim Domnului numai 

„Foiţa UNIRII POPORULUI 

încolţesc în codru muguri 
Ca să crească frunză multă 
Să umbrească turturica 
Când îşi plânge jalea mută. 

Iar va creşte frunza 'n crânguri 
Ca să cadă jos , în cale, 
•Când va bate vânt de toamnă 
Şi va cade -bruma 'n v a l e . . . 

Vor mai înîlori cireşii 
Ca să aibâ-apoi ce cerne 
In ninsoare de petale 
Peste spini şi b u r u i e n e . . . 

Se vor răsfăţa şi fluturi. 
Vor veni şi rândunele 
Ca să plece iar în calea 
Ce-o cunosc doar numai ele . . . 

Şi se joacă copilaşii 
Durdulii cu toţi dearândui, 
Ca sâ-i gârbovească vremea 
Să-i încărunţească g â n d u l . . . î 

Nebunia păcătosului 
Venerabilul Ioan de Avila zicea, că lu

mea, în sine luată are numai două temniţe: 
una pentru necredincioşi şl alte pentru aceia, 
cari cred şi totuşi petrec departe de Dumne
zeu, şi că aeeştia din urmă pe dreptul se 
numără intre nebuni. Nefericirea cea mai 
mare a acestor nenorociţi stă în aceea, că se 
cred înţelepţi şi cuminţi, în vreme ce ei sunt 
cei mat nebuni şi mai proşti oameni din lume. 

Răul acesta cu cât e mai mare, eu cât 
aceşti oameni sunt mulţi, nenumărat de mulţi, 
ba numărul celor nebuni e infinit. Pe unul 
iubirea de glorie-1 faee nebun, pe altul gu
starea plăcerilor deşarte, pe al treilea lăcomia 
după bunuri pământeşti. Şi aceşti oameni cu
tează apoi să numească pe sfinţi nebuni, pen
trucă ei vrând să dobândească fericirea şi pe 

j Dumnezeu, adevăratul bine, dispreţuese bu
nurile pământeşti. Ei ţin de nebunie a suporta 
dispreţul, a ierta nedreptăţile; de nebunie a 
abzioe de plăcerile simţuale, şi a-ţi mortifica 
trupul; de prostie a renunţa la onorurile şi 
avuţiile lumii acesteia, a iubi singurătatea şi 
a duce o viaţă umilită, retrasă şi ascunsă. Dar 
nu se gândesc la aceea, că înţelepciunea lor 
se chiamă nebunie: „Ci înţelepciunea lumii 
acesteia nebunie este la Dumnezeu". 

Ah, odată-şi vor cunoaşte Intr'adevăr 
nebunia aceastal Insă când? Dupăce nu vor 

daruri cereşti, trupul Domnului, 
Domnului, ranele lui Isus, suferinţele8 

Hristos, vredniciile Fiului lui DumrW 
virtuţile aceluia şi chiar pe el însuşi. faS 
laş lucru ni-1 arată însăşi sf. biserică, P e ! 
truca conciliul (săborul) din Trient ne spus 

în canonul 22 că oamenii nu pot să adJ 
lui Dumnezeu un lucru mai sfânt şi J 
dumnezeese, decât sf. liturghie. 1 

Sf. Augustin ne povesteşte că una. 
nume Hesperiu a fost mult turburat d( 

spirite necurate. Un preot i-a slujit j 
sfântă liturghie, şi numai decât l-au părăsit 
spiritele necurate. 

Sf. Gregoriu cel Mare ne asigură ci 
sute de corăbieri au fost scăpaţi fa\ 
moartea sigură prin sf. liturghii. j 

Beda venerabilul ne spune că mt 
mulţi întemniţaţi şi-au simţit cătuşele des 
legate în vremea în care se jertfea penttt 
ei sf. liturghie şi că mulţi bolnavi s'a: 

vindecat. 
Sfinţii martiri nu plecau pentrn & 

bun e în lume la moarte fără de a fi !n 
tăriţi mai înainte prin sf. împărtăşanie. 

Sf. Monica, mama sf. Augustin, în zi 
lele cele din urmă ale vieţii sale nu s'i 
îngrijit de nimic altceva decât ca să j 
jertfească pentru ea cât mai multe sfinli 
liturghii. 

Sf. Efrem, diaconul bisericii din Edes 
Siriei, şi-a spus, înainte de moartea s 
întâmplată la anul 378 după Hristos, du 
rinţele sale călugărilor din jurul său: »Dup 
moarte gândiţi-vă la mine într'una. Ingrc 
paţi-mă fără nici o pompă, fără predici 
în hainele mele pe cari le purtam zilnic 
în cimitirul comun. întovărăşiţi-mă cu n 
găciunile voastre. Jertfiţi pentru mine fii 
întrerupere sf. jertfă liturgică, şi în ziua 
treizecea pomeniţi-mă din nou în rugăcit 
nile voastre. Pentrucă cei morţi sunt foar: 
bucuroşi de sf. liturghie. Dacă preof 
Vechiului Testament au putut să cure! 
prin jertfele lor ranele soldaţilor din ri 
sboaie, cu cât mai bine vor putea şterg 

mai avea nici o uşă de scăpare. Atunci plii 
de desnădejde vor striga: Noi, cei flrid 
minte viaţa lui am socotit nebunie, şi sfârşit' 
lui fără de cinste. (Intel. 5, 4). Am ţinuţi 
nebunie viaţa sfinţilor, acum însă vedem,! 
noi am fost nebuni: Priviţi cum s'au socot 
între fiii lui Dumnezeu şi între sfinţi soartf 
lor (laţe). 5, 5). Ei se bucură acum împreui 
eu sfinfii, in ceriu, unde e fericire eterii 
care-i va ferici pentru totdeauna, iar noi iţ 
rămas înapoi îa eeata sclavilor diavolului J1' 
decaţi să ardem veşnic in locul acesta f1 

de tortură. „Aşadar am rătăcit", fiinde'ao'»1 

să ne înehidem ochii dinaintea luminii du' 
nezeeşti; dar eeeaee ne faee încă mai»•'* 
riciţi este, că pentru greşalele noastre»»| 
aici o scăpare şi nici c i va mai fi, pân*# 
Dumnezeu va fi Dumnezeu. 

Ce nebunie e aşadară, s i pierzi 
lui Dumnezeu pentru ua câştig trecător,pe'" 
o dobândi mârşavă! Ce n'ar face an *Bf( 

spre a dobândi graţia principelui s lu l OD"' 
nezenîe, ce nebunie e să pierzi pentru of 
cere deşartă pe Dumnezeu, bunul c«I "J 
mare, să pierzi eeriul; să-ţi pierzi î**1 

viaţa aceasta liniştea sufletului, fiindcă a'?' 
mis să între în sufletul tău păcatul, care 
continuu te mustră şi torturează, şi să " 
deci de bunăvoie la o stare veşnic dur«f°' 
— Ce nebunie! — Permite-ţi-ai cutare pfj* 
oprită, dac i tu pentru aceea ar trebui» 
pui mâna in foe, sau s i fl închis P« u»1 
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preoţii Noului Testament viaele morţilor 
prin sf. jertfă liturgică* ? 

De aceea ar trebui să se obişnuiască 
şi credincioşii noştri cu jertfirea cât mai 
deasă a sfintei liturghii. Ar trebui să în
ţeleagă odată că nu există pe lume jertfă 
mai plăcută Domnului decât sf. liturghie. 
Orice necazuri au deci credincioşii noştri, 
să-1 roage pe preotul lor să le facă una 
ori mai multe sf. liturghii, şi vor avea cel 
mai mare folos ce-I pot avea oamenii mu
ritori. 

Părintele lullu 

Ce cuprinde noul proiect de lege al conversiune! 

Buruienile de leac 
Pe la sfârşitul Iunîi Februarie s'a ţinut 

la Ministerul de agricultură un sfat la care 
au luat parte strângătorii de buruieni de j 
leac şi negustorii şi farmaciştii cari vând 
buruieni de leac. 

In acest sfat s'a statorit, că dintre 
toate buruienile de leac celeamai căutate 
sunt: isma, odoheanul, degetăriţa, măsă-
lariţa, românită, coada vacii şi ricinul. 

Deci strângătorii de buruieni de leac, 
mai ales pe acestea să Ie adune, fiindcă 
pe acestea Ie cumpără mai bucuros şi ne
gustorii şi farmaciştii. 

Poamele şi frunzele uscate rămase 
pe pom trebue culese 

Poamele şi frunzele uscate rămase pe 
pom găzduesc foarte mulţi duşmani ai 
pomilor, cari pricinuesc tot feliul de boale. 
De acea când se curăţe pomii de uscături 
trebue culese şi poamele şi frunzele ră
mase pe pomi. Mai ales trebue culese 
frunzele încolăcite !n formă de inele, căci 
In aeelea se găsesc multe ouă de omizi, 
din cari la primăvară vor ieşi sute de o-
mizi, cari vor nimici frunzele şi florile po
milor şi vor împedeca ori ce rodire. 

Legea conversiune), ae'eeă a reducerii 
datoriilor, se schimbi acuma pentru a treia 
oră. Mai întâi s'a fleut legea pe vremea gu
vernului Domnului Iorga, de către dl Arge-
toianu. A doua ori de către guvernul naţional 
ţărănist, Iară acuma a treia oră de către 
liberali. 

Istă ce prevede noul proiect (plan) de lege: 

I. P e n t r u s ă t e n i 
1. Datoriile agricola te reduc cu 50)6, 

întrucât au fost făeute până la 18 Decemvrie 
1931. Jumătatea redusă a datoriei se va plăti 
în 15 ani, în rate egale, tot la eâte un jumă
tate de an, eu dobândă de 3%. (Sub naţional-
ţirănişti dobânda ce trebuia plătită ara nu
mai de 1%). Aceste dobânzi trebue plătite în 
fieeare an, la 15 Martie şi 15 Noemvrie. Anul 
acesta plata datoriilor îneepe la 15 Noemvrie. 

2. Datoraşii cari îşi vor plăti datoriile în 
eei dintâi doi ani după publicarea legii, vor 
avea o reducere totală de 70 la sută. In 
schimb ei trebue să plătească în anul dintâi 
cel puţin 15'/* din capul banilor şi dobânda 
de 3o/0. 

3. Cei ce-şi plătesc datoriile în cei dintâi 
5 ani, după publicarea legii, au reducere de 
60°/o a datoriei, dacă plătesc în fiecare an cel 
puţin câte 8% din datorie şi dobândă. 

4. Datoraşii vor mai avea şi favorul acela 
că dacă plătesc rata înainte, mai primesc 
o reducere de 6%. 

5. Dacă cineva nu plăteşte dup'olaltă patru 
rate din datori®, îşi pierde dreptul ia conver
siune şi i-se viede tot cc are. 

II. P e n t r u o r ă ş e n i . 

1. Datoria se reduce cuj.20% şi se plă
teşte în 10 ani, tot la câte o jumătate de an 
cu dobândă de 6%. 

2. Ceiee îşi vor plăti datoria in cei dintâi 
doi ani, vor avea o reducere de 35<>/0, dacă 
plătesc în cel dintâi an cei puţin 16%. 

3. Reducerea va fi de 3 0 % pentru ceice 
vor plăti în primii 5 ani, cu condiţia să plă
tească cel puţin câte 14% in fiecare un. 

4. Pentru orice rată plătită înainte, dato
raţii vor mai primi o reducere de 8°/t pe an. 

N u î n t r ă Tn c o n v e r s i u n e : 

1. Datoriile către străini (cari nu sunt 
cetăţeni români). 

2. Datoriile comercianţilor. 
3. Datoriile făcute pentru a plăti o gloabă 

(cei osândiţi). 
4. Datoriile către stat, judeţe sau comune. 
5. Datoriile mai mici decât este impozitul 

global al datoraşului. 

Ce p l ă t e ş t e s t a t u t 
Statui se obligă s i plătească Băncii Na

ţionale în fiecare an, până când este în vi
goare legea, eâte 450 milioane Lei. pentru ca 
să despăgubească pierderile băncilor. 

Precum vedeţi aşadară, legea conversiunei 
este foarte largă, aşa că toată lumea se poate 
scăpa de datorii. Să vedem ee se va mai 
schimba din proiectul de lege în Parlament ş i 
Senat. 

într'un mormânt? Ai face păeatul acesta, 
dac'ar trebui să pierzi o mie de lei pentru el? 
Tu crezi şi ştii, că prin păcatele tale ai pierdut 
ceriul şi pe Dumnezeu, că te-ai osândit la 
focul cel veşnic, şi totuşi păcătueşti? 

Sărmanii păcătoşi 1 ei vrând să cunoască 
ştiinţele lumeşti sau meşteşugul de a câştiga 
bunurile acestei vieţi, trecătoare se osU nesc 
şi asudă mereu, iar de bunurile acelei vieţi, 
care nu se gată niciodată niei că ie pasă. îşi 
pierd mintea în aşa măsură, cât sunt aproape 
nebuni şi asemenea dobitoacelor necuvântă
toare, pentrueă trăase ea dobitoacele, nu se 
cugetă la ce e bun şi Ia ee erău; ascultă nu
mai de îndemnurile dobitoceşti ale neînfrânatei 
pofte. Îmbrăţişează tet ce e plăcut acum tru
pului, fără să se gândească la bunurile, ce ie 
pierd şi la pedeapsa veşnică, ce-o atrag asupra 
lor. Aceasta însă na înseamnă a lacra ca om, 
oi ca animal. Sf. Ioan Gură de aur zice: Om 
pe acela-1 numim, care păstrează tipul omului 
nevătămat. Care e însă tipul omului? A fl 
raţional. A fl om înseamnă deci să fi raţional 
adecă să lucrii amăsurat raţiunii, iar nu după 
Pofta simţuală. Dacă Dumnezeu ar da minte 
anui animal şi acela ar lacra conform ci, 
despre un atare animal am zice că lucră ca un 
om. Tot astfel trebue să zicem şi despre acel 
•m, care lucră după pofta simtuală, contra 
minţii sale, că lucră asemenea animalului. 

«Barem dc-ar şti şi-ar pricepe, şi s' irîn-
Irijl de celea de pe ural" (ftte-ise 32, 29). 

Cine lucră intelcptcşte şi cuminte acela vede 
înainta cseace trebue să i-se întâmple Ia ca
pătul vieţii: vede moartea, judseata, după a-
ceasta iadul sau raiul. O ca cât e mai înţelept 
un ţăran, eare se mâatueştc, decât un împărat, 
care se osândeşte 1 „Mai bun este pruncul 
sărac şi înţelept, decât împăratul bătrân şi 
fără de mint», care mai mult nu ştie purta 
grija". (Eccl. 4, 13). O Dumnezeule! N'ar fi 
socotit de nebun acela, care spre a dobândi 
acum m Un s'ar expune primejdiei de a-şi 
pierde toate bunurile sale? Şi oare cel ce 
pentru o plăcere de o clipită îşi pierde su
fletul şi se expune primejdiei de a şi-1 pierde 
pentru totdeauna, să nu fie socotit de ntbun? 
Aceasta e nefericirea a'âtor suflete, cari se 
oaândesc prin aceea, că nu-şi bat capul cu 
bunurile şi relele de faţă. Dumnezeu de bună 
seamă nu ne-a lăsat pe acest pământ, să ne 
îmbogăţim, să ne câştigăm onoruri şi să ae 
îndestulim poftele noastre, ei spre a ne eâştiga 
viaţa de veci: iar sfârşitul viaţa veşnică (Rom. 
6, 22). Noi numai de aceea trebue să avem 
grijă, ca s'ajungcm la scopul acesta: Ci an 
lucra trebucşte (Luca 10, 42). Şi tocmai 
•copal acesta 11 pretucSQ nai puţin păcătoşii 
căci se cugetă numai la timpul de faţă, se 
grăbesc la moarte, s'apropie de poarta veşni
ciei şi na ştiu andc merg. „Cc-aţi zice despre 
un năier - — zice sf. Aagustia — «care în
trebat flind, unde merge ar răspunde, eă n« 
ştie? De bană seamă aţi aice, «l-fi deeenaia 

la pierire". Intre aceşti nebuni se numără şi 
acei înţelepţi ai lumii, cari ştiu câştiga, îşi 
ştiu petrece şi ajunge la oficii înalte, dar nu-şi 
ştiu mântui sufletul. 

înţelept a fost bogatul în a se Îmbogăţi, 
„a murit însă şi a ajuns în iad". înţelept a fost 
Alexandru cel Mare în a-şi eâştiga atâta îm
părăţie, dar muri în curând şi fu osândit pe 
vecie. înţelept a fost Henric al VIII în a se 
şti ţinea pe tron, despărţindu-se de biserică; 
dar mai în urmă văzând, că deja îşi pierde 
sufletul sl însuşi mărturisi: Toate le-am pier
dut. — Câţi nefericiţi plâng şi strigă acum în 
iad: Ce ne-au folosit nouă trufia şi avuţia CM 
fala, ce ne-au adus? Toate ca umbra an 
trecut (Inţeiep. 5, 8). Na ni-a rămas nimic alt
ceva, decât un plâns şi o pedeapsă veşnică. 

înaintea oamenilor este viata şi moartea 
şi oricare-i va plăcea se va da lui (Sir. 15, 
17). Creştinul meu, ori abzici de plăcerile pă
cătoase şi vei câştiga viaţa de veci, ori gnşti 
din ele şi vei afla o moarte veşnică. Ce zici 
la asta? Ce-ţi alegi? AUge ca un om şi na ea 
an animal. Alege, ca creştinai, care are cre
dinţă şi zice: „Ce folos este omului, de ar de-
bândi lumea toată, iară sufletul săn fşi va 
pierde" (Mateiu 16, 20). 

Cetlţl^şl răspândit 
„UNIREA POPORULUI" 
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Fuge pământul 
Locul unde a fost o veche mină de-sare, 

se scufundă ~-— 
In apropierea comunei Telega de lângă 

Câmpina, se află vechile mine de sare numite 
Salinele Doftanei. I a aces te mine au lucrat 
timp de 40 de ani minerii, scormonind mereu 
pământul , şi făeând pe sub el coridoare lungi, 
de unde seoteau sarea. 

Ds vreo 30 ds ani Încoace lasă minele 
au fost părăsite, iar gurile pe unde intrau lu
crători i au foit astupate. Au rămas Insă cori
doare le de sub pământ, ca nişte tranşee din 
timpul războiului, dar cu mult mai înalte şi 
mai late. Păretels unui astfel de coridor era 
înalt de 100 de metri, iar dela plafonul cori
dorului până la suprafaţă pământul avea o 
grosime de 25—30 de metri. 

Ploile din anul trecut au umplut eu apă 
t e i s t e coridoare şi zi de zi pământul a început 
să se macine eătre suprafaţă, până când într'o 
bună zi s'a surpat d s tot. 

Aceasta s'a întâmplat Duminecă, în 4 
Martie pe la amiază. Locui tor i i au auzit deo
dată sgomote cumplite, car i veneau din mij-
loeul pământului şi nu peste mult pământul 
a început să fugă. O suprafaţă de 60—80 de 
metri se adâncea mereu şi fugea spre o gură 
prin eare, pe vremuri, intrau lucrătorii In mine. 
In mai puţin de o o r i şoseaua judeţanâ, care 
t r t e e a tocmai pe acolo, a fost înghiţită, pomi 
înalţi au fost smulşi şi s'au făcut nevăzuţi în 
prăpastie. Pământul s'a surpat mereu până 
luni seara, când a fost înghiţită o suprafaţă 
de 3—400 de metr i . Unde se rostogolea câte 
un părete de pământ, ieşia apa din pământ, 
ea din maşinile pompieri lor . 

Locuinţele mai apropia te de mine au fost 
părăsi te . Locuitorii iau oeeace pot şi fug să 
nu-i ajungă şi pe ei prepestenia. Dar p r epe -
stenia par'că fuge după ei. Câteva locuinţe 
a u fost înghiţite de pământ şi acum mai 
multe familii plâng şi pr ivesc cu durere locul 
unde s 'au ascuns casele lor . 

Prepestenia s'a opri t acum. Ingineri i 
sosiţi la faţa locului au declarat că semnele 
nu mai arată nici o primejdie. Această decla
raţie a liniştit mult pe bieţii oameni, car i se 
temeau şi de mai rău . 

Cum trăesc oamenii mari 
In Ctho-Slovacia, vecina noastră dela 

Miazi-Moapte, au fost mai zilele trecute mari 
gerbări. Toma G. Masank, preşedintele repu
blicii, a împlinit 84 de ani şi cu acest prilej 
Întreaga populaţie a ţinut să-şi arete bucuria 
pentru acest mare eveniment şi să arete şefu
lui statului dragostea ee i-o poartă. 

Căci preşedintele republicii vecine se bu
curi, nu numai în ţara lui, dar şi în străină
tate, de o dragoste şi admiraţie foarte mare. 
Acest moş-bătrân cu părul alb de gânduri, de 
multe şi âe mari şi grele răspunderi, şi-a ri
dicat numele său, şi cu el odată numele ţării 
sale, pe culmi pe cari puţini le-a ajuns in îm
prejurările de azi. 

Toma Masaryk s'a născut diatr'o familie 
de jos. Tatăl său a fost vizitiu. Dar el prin 
talentele sale p« cart le-a cultivat prin muncă 
continuă, a ajuns profesor universitar, cea 
mai Înaltă treaptă pentru cei ce se ocupă cu 
cartea, pentruca mai apo! să ajuegi preşedintele 
republicei ccho-slovaee, cea mai înaltă treaptă 
pentru un bărbat de stat. 

A trecut aşadar aeest mare om prin toate 
Împrejurările vieţii. Lipsit când a fost mio, nu 
s'a plâns. Lipsit ca student nu s'a descurajat. 
\ muncit mereu, din greu, sigur de isbândă. 

Şi a isbutit. A ajuas profesor universitar 
şi apoi preşedinte de republică. 

Şi ce credeţi, cnm traeste acest om care 
are de toate, şi care îa tmsreţele sale era 
lipsit de toate? Ne-o spune aceasta medicul 
său, d. A. Maixaer. 

T. G. Masaryk traeste tot aşa de simplu 
cum trăia în tinereţa sa, pe care după cum 
am spus, şi-a petrecut-o în sărăcie. Simplu îa 
mâncare, el nu admite la masa sa decât cceace 
şi atât cât e de lipsă trupului. Belşugul e un 
cuvâat ce nu se poate nici aminti la maia lui. 
Mânâncă mai ales Isgume şi fruete. 

Ette simplu şi în îmbrăcăminte şi în în
t reg felul lui de a fi. Luxul n'arc ce căuta la 
casa lui, şt odihna prea multă, nume sub care 
de multe ori se ascunde lenea, e străină de el. 

In viaţa lui de toate zilele observă o re 
gularitate ostăşască. Se scoală regulat la a-
eeeaşi oră, micile plimbări şi-le face după un 
program bine stabilit şi dacă luxul şi bel su
gai sunt străine de el, apoi in curăţenia zil
nică a trupului, e vestit. 

Toate calităţile ce le-am Înşirat îl ajută 
foarte mult pe Masaiyk in munca sa. Căci el, 
ea şef al statului şi fost profesor universi tar 
munceşte foarte mult. Bătrân de 84 de ani, se 
interesează şi azi zilnic, de deicoperir i ie băr
baţilor de ştiinţă din ţară şi străinătate, toţi 
mai tineri decât el. 

Simplu, modest, muncitor din greu, adu
nând în fiecare zi talanţi peste talanţii primiţi, 
nu m mirăm că din feciorul vizitului a ajuns 
capul statului. 

„Astra" în comuna Sâncel 
Conducătorii despărţământului Blaj al »As-

trei«, au pornit deodată cu sosirea primăverii, 
să ne vestească şi primăvara sufletească, şi 
s'au oprit în ziua de 18 Martie a. c. tn fruntaşa 
comună Sâncel de lângă Blaj. 

Au plecat dd. Alexandru Lupeanu, preşe
dintele despărţământului Blaj al »Astrei«, Dr. 
Ioan Bianu, vice-preşedinte, Iuliu Maior director, 
Ioan Pop- Câmpeanu, subdirector, Dr. Traian Den-
ghel prim-pretor, Gheorghe Boieriu consilier a-
gricol, Leon Maior revizor şcolar pens., precum şi 
o echipă de elevi dela şcoala comercială din Blaj, 
sub conducerea tânărului profesor Ol. I. Bârna. 

In curtea şcolii din Sâncel era de faţă 
întreagă comuna, tineri şi bătrâni, bărbaţi şi 
femei, in frunte cu harnicii lor conducători 
păr. Vasile Smigelschi, T. Pănăzan înv. 
pens., L. Ciugudean inv. dir., T. Sârbu înv., 
d-şoarele V. Pop şi S. Borz, Învăţătoare, precum 
şi alţi cărturari, al căror nume ne scapă. 
Aşteptau cu toţii cu sufletele deschise oaspeţii 
dragi. 

La ora 3 sosesc cei aşteptaţi, şi'n curtea 
şcolii, căei şcoala era neîncăpătoare pentru mul
ţimea oamenilor, dl Alexandru Lupeanu, preşe
dintele »Astrei«, rosteşte cuvântarea de des
chidere. 

Domnia Sa arată rostul bătrânei societăţi 
în numele căreia vorbeşte. Ea tinde la desţe
lenirea minţilor şi a sufletelor, la ridicarea prin 
lumină a poporului nostru. Arată apoi cum a 
isvorit această societate acum 70 de ani, din 
suferinţele poporului român, asuprit de streini. 
Conducătorii luminaţi ai Românilor din acele 
vremuri, ca Timotei Cipariu, Lemeni, Şaguna şi 
alţii, au văzut că pe calea armelor nu pot să 
scuture jugul streinilor. încercările lor nereuşite 
îşi găsesc cel mai dureros simbol în Avram 
lancu, rătăcind nebun prin munţi. Şi atunci 
au hotărit să înfiinţeze această societate, care 
e menită în primul rând să ascută minţile, fău
rind astfel cea mai sigură armă a Învinge
rii. Şi inspiraţi de o voce dumneieească, 
vechii noştri conducători au numit-o >Astra* 

nume înprumutat dela strămoşii noştri, Ronjj^. 
şi care pe româneşte însemnează stea, luceaf̂ ' 
>Şi după cum luceafărul luminează drumul ' 
răbierilor în mijlocul oceanelor, în nopţij e ^ ( 
tunecate, tot astfel »Astra* tinde să lumin» 
căile poporului nostru*, spune Domnia-Sa. 8 

Dl Lupeanu arată apoi scopul pentru c»te • 
a venit acum »Astra« în comună. A venit sj 
continue o tradiţie dinainte de răsboi, sâ coj 
tinue o muncă de mult începută de înaintat 
pentru puţin t imp întreruptă, să se reînfiinţez' 
cercul cultural »Astra* Sâncel. — Arată apoi 
multele foloase ce le aduce cu sine cercul Cll|, 
tural: serbări, b bliotecă, reviste, sunt numai 
parte ale acestor foloase. Termină îndemnând 
să se înscrie cât mai mulţi în acest cerc. 

In seria conferenţiarilor urmează apoi pj,j 
Iuliu Maior, directorul şcolii comerciale de bâ-| 
ieţi din Blaj. Intr'o frumoasă cuvântare arata! 
cât sunt de credincioase popoarele culte, cj1 

Francezii, Germanii şi altele. Aceste popoare 
jertfesc anual sume mari de bani pentru intre, 
ţinerea societăţilor şi gazetelor religioase. Cea 
mai frumoasă pildă de jertfele băneşti ale po. 
poarelor cuite, e societatea Propaganda Fide 
din Roma. Această societate creşte preoţi pe 

cari îi trimite în întreagă lumea, ca să răspân
dească evanghelia Iui Hristos. Or, această so-
cietare lucrează cu un buget de 100 milioand cinci 
sate mii lire italiene, adecă peste un miliard 
Lei, bani pe cari îi primeşte numai din aju
toarele credincioşilor. »Astra«, care urmăreşte! 
şi ridicarea religioasă a poporului nostru, {ine 
să arete ca pildă vrednică de urmat, credinţa 
popoarelor mai luminate decât noi, credinţa" 
care le-a ridicat in fruntea altor popoare, spune 
Sfinţia Sa. 

Dl Boeriu, consilier agricol, vorbeşte despre 
ridicarea culturală care este scopul »Astrei< şi 
prin îmbunătăţirea materială. Dă sfaturi amănun
ţite asupra culturii pomilor, cum să se ferească" 
pomii de multele boale cari ii atacă, şi încheie 
Îndemnând pe oameni să sădească cât mai mulţi 
pomi. 

Păr. Ioan Ftp-Cătnpeanu subdirectorul li
ceului de băeţi din Blaj, dă minunate şi folosi-1 

toare sfaturi pentru păstrarea sănătăţii. Numii 
un popor sănătos are dragoste de vieaţă, nu
mai sănătoşi fiind vom putea să biruim greută
ţile vieţii şi vom putea apăra scumpa noastră 
ţară de lăcomia vrăjmaşilor. 

Dl Dr. Ioan Bianu, fost senator, îndeamni 
pe oameni să facă curăţenie nu numai in cui 
despre care a vorbit dl prof. Ioan Pop-Câmpeano 
dar şi în curte şi pe drumuri ca să arătăm ci 
Românii sunt buni gospodari. 

Ca încheiere, dl preşedinte Alexandru Lu
peanu, declară înfiinţat cercul cultural al »Astrei< / 
Sâncel, în frunte cu următorul comitet: M. Onor 
Vasile Smigkelschi, preşedinte; Teodor Pănău*l 
vice preşedinte; Liciniu Ciugudean, secretar;, 
Nicolae Bărbat, bibliotecar; Ioan VintUă, casier 
şi Ioan Bărbat controlor. 

Terminându-se partea oficială, publicul»** 
cât a Încăput, a trecut în sala şcolii undeWw" 
şcoalei comerciale de băieţi din Blaj, sub con1 

ducerea d-lui profesor Ol. I. Bârna, au juc»' 
două piese teatrale, între ele cu frumoase cân
tări. Producţia a plăcut mult ascultătorilor, earj 
au răsplătit cu numeroase aplause pe isteţii f1 

bravii elevi. Poporul primeşte cu mare df'fl 
asemenea producţii, eari sunt o şcoală şi 
cută şi folositoarei 

S . Orlan. 

Câţi orbi sunt Tn l u m e ? In lan" 1 

întreagă sunt două milioane de orbi. Cel m»1 

mulţi se găsesc In Egipt, unde tot la o sw 
de mll locuitori, sunt 1325 de orbi. Cel M\ 
puţini se găsesc în Belgia: 44 de orbi 1«0 

sută de mii locuitori. 
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Pomenirea unui preot vrednic 
Un an dela moartea preotului Paul Anca 

Cei cari am t r l i t eât de puţin ou preotol 
Pavel Anca, ne gândim eu dreg la el şi acum 
la un an după moartea lui. A fost un suflet 
bun şi nobil, un aderăra t apostol al lui Htistos. 

Pentru prima oară a fost numit preot îa 
Răchitele jud. Cluj, la poalei» muntelui Viă-
diasa. O parohie cu peste două mii de suflete 
şi cu easele împrăştiate pe v i i şi dealuri. Dela 
un capăt la altul a satului sunt 13—15 Km. 
Grija suflitelor într 'o astfel dc parohie este 
împreunată ca multe greutăţ i , pe care le-a 
Înfruntat fostul preot Paul Anea cu multă re 
semnare. Pe lângă grija de suflete, şi-a pus 
In gând să zidească, în locul bisericii mici şi 
vechi, o biserică nouă şi îneăpitoare. Zis ţi 
făcut, dar nu atât de uşor. In era maghiară 
era greu să primeşti eel mai mic ajutor dela 
stat, dar părintele a făcut tot t e omeneşte s'a 
putut şi biserica s'a ridicat spre mfingierea 
lui şi a credincioşilor săi. Abia a terminat 
biserica şi a început zidirea casei parohiale, 
terminându-se cu mari şi multe greutăţi- Bi
serica şi casa nouă s r face cinste orioirci 
comune dela şe?, eu atât mai mult în Munţii 
Vlădessi, îa Răchitele. 

Printre multele lucruri bune făcute în 
Răchitele, este şi o grădină de pomi — modei, 
din soiurile cele mai nobile. Vizând fruc
tele eulese, nu-i vine nimănui să creadă, că 
sunt din Răchitele; cum s'a întâmplat în pri
măvara anului 1933 Ia sinodul protopopese, 
preoţii nu voiau să creadă părintelui Mereu, 
că merele şi perele cu car i i-a îmbiat sunt 
din grădina parohial i . 

Din Riehi ţ t le , părintele Anca a admini
strat Traiuşu şi Lunca Vişagului, la o depăr
t a r e ds peste 26 Km. fără drumuri, numai că
lare peste mantele Viăâessa. Cel puţin 3 zile 
trebue să petreacă pentru o înmormântare sau 
la vreun bolnav, ori pentru a face sf. Liturghie. 

După răsboiul cel mare a fost numit 
preot în Săcueu jud. Cluj, r lmânâpd să admi
nistreze şi Răchiţelele până In 1928, la o di
stanţă de 12 Km. Nici aici n'a stat mult pe 
gânduri , ci pe lângă grija sufletelor, a început 
a lucra . Erau multe de reparat, eâci toate 
păreau pustii, şi cu toate că n'a găsit nici un 
ban, îa scurt timp a zugrăvi t biserica, a făcut 
o restignire nouă, a repara t casa şi supraedi-
fieatele parohiale, îngrădiadu-1* cu un gerd 
— palant — din piatră de 1'/« înălţime, aco
perit ou şindilă, toate aeeste cu bani adunaţi 
de nnde şi cum a putut, fări cel mai mic a-
J ut or al comunei. 

Tot din Săcueu a administrat Traiuşul 
şi Lunca Vişagului în mai multe rânduri, du
când şi acolo pe lângă mfingăerea sufletelor, 
un izvor de câştig bănesc, doar şi acolo 
erau două bisericuţe de lemn, din anul Dom
nului 1848. 

Toate cele arătate mai sus, şi multe al
tele pe cari le-a făcut părintele, au reclamat 
multă grijă şi osteneală. A mai avut părintele 
o sarcină de purtat, pe cât de grea, pe atât 
de plăcută, o familie constatatoare din 4 copii 
fi 2 fete, cărora să Ie dee o creştere aleasă. 
Pe primul copil 1-a făcut medie, şi este în 
Cluj. Doi copii sunt preoţi, iar cele 2 fete 
ţi copilul al 4-lea au rămas la şeoala secun
dară, căoi moartea nemiloasă găsindu-1 istovit 
•d« puterile trapului, în urma muncei grele de 
apostolat, i-a curmat firul vieţii prea de vreme. 

A fost un om, un preot, de cari putini 
«nui «unt. 

A mnneit, mult, fi din greu, dar a fost 
ţ i răsplătit, îaeă In lumea aceasta, nu de oa-
«fienii muritori şi neputincioşi, si de bunul 

Dela lume a d u n a t e 

Povestea lui Iliuţă 
Iliuţă iubea albinele. 
Le privea ceasuri întregi din uşa stupinei 

cum răsar sfioase la gura urdinişului, cum îşi 
încearcă aripioarele fragede în lumina dulce a 
soarelui de primăvară şi coboară pe ilorile de 
păpădie, bănuţei de aur preseraţi par'câ din 
ceriu pe covorul de iarbă din grădină. 

Iliuţă alegea cu ochii pe cea mai subţirică 
şi o urmărea cum Îmbrăţişează cu picioruşele ei 
petalele înrourate şi adună cu hărnicie pulberea 
galbenă, dătătoare de belşug. Ştia dela şcoală 
ce muncă folositoare fac mititelele albine. Cum 
îndulcesc şi îmbucură lumea cu hărnicia lor. 

Urmărea totdeauna cu ochi bucuroşi această 
muncă şi se mira cum într'un căpşor de măr
gică să încapă atâta înţelepciune şi rânduială. 
Iar când le vedea întorcându-se de prin livezi 
cu picioruşele încărcate de rod, îi părea rău că 
n'are şi dânsul braţe de mămăruţă, sâ cuprindă 
albiniţa pe după gflt şi să o strângă cu dra
goste nesfârşită la sânul său. 

împins de marea lui dragoste pentru al
bine, Iliuţă s'a apropiat tot mai mult de coş-
niţele stupinei şi a început să le audă şi cân
tecul potolit, liniştitor. Cântecul de mulţumire al 
hărniciei. I se părea cântec de scripcă nevăzută, 
aninată undeva departe, în văzduh. Şi-i saltă 
inima de plăcere, fericit că trăieşte şi că a des
coperit această nouă bucurie a vieţii. 

Ar fi dorit să nu mai trăiască decât în 
stupină, în zumzet de albine şi'n miros îmbătător 
de ceară. Raiul nu putea să 'şi-1 închipuiască altfel 
decât un nesfârşit cântec de stupină şi mireasmă 
cerească de miere proaspătă. 

într'o zi Iliuţă s'a apropiat mult de tot de 
urdinişul coşaiţei. Şi îi venea să pună mâna pe 
toate trupuşoarele firave cari plecau şi veneau 
ca sfori întinse pe căile de slavă ale văzduhului. 

Atât de aproape fiind, albinele au început 
să-1 împresoare, să i-se bată de mâni, de faţă, 
de ochi. I-s'au rătăcit pe după cap, prin păr. 

Una, venită de departe, înciudită, nervoasă, 
i-s'a lipit de geană şi cu nevăzutul junghiu al 
acului i-a strecurat veninul arzător. Iliuţ desa-
măgit, îndurerat, a luat-o la fugă. O ceată în
treagă de albine 1-a urmărit până în pragul casei. 

Cu ochiul umflat cucui, 1-a văzut bunica. 
— C e a i păţit Iliuţă al mamei? Te-au muş

cat albinele? 
In ochiul rămas sănătos al lui Iliuţă, se ivi 

un picur ferbinte de lacrimă. 
— M'au muşcat celea mai scumpe prie

tine ale mele. 
Bunica suspină şi ea. 

. — Albinele sunt ca fetele mari, Iliuţă dragă. 
Când te urmăresc ele, surpă şi dragostea cea mai 
curată. 

A. M. 

Omorft de tren. Pe linia ferată, la ie
şirea din gara Pui, jud. Hunedoara s'a aflat 
cadavrul unui om strivit de tren. Până în 
prezent nu se ştie cine este. Se crede, că tre
când dintr'an vagon în altul, a căzut Intre 
roatele trenului. 

Dumnezeu, care i-a încoronat toată munsa, cu 
cele mai frumoase succese. Aeeasta a fost 
numai începutul, adevărata răsplată o va primi 
în împărăţia cea Cerească. 

Cei cari l-am cunoscut pe fostul preot 
Paul Anca, şi ceice acum aud pentru prima-
oară de numele lui, să rugăm pe bunul Dum
nezeu să-i fas l parte eu drept i. 

I. M. Dsfavlşagu 

Incorporarea tinerilor recruţi din con
tingentul 1934, se va face în ziua de 12 Aprilie. 

Sf. Părinte dela Roma ş i predica
torii din postul mare. In biserica romano-
catolicâ e obiceiul ca în postul mare să se 
ţină predici de pocăinţă vinerea dup'amiaza 
In bisericile din Roma aceste predici le ţin de 
oblceiu predicatorii cei mai vestiţi. înainte de 
a începe predica, ei se prezintă la sf. Părinte, 
cerând binecuvântarea apostolică. Anul acesta 
sf. Părinte i-a rugat pe predicatori să nu fie 
prea lungi in predicile lor, că cu cât este pre
dica mai scurtă şi mai clară, cu atât are mai 
mare efect. Totdeodată i-a rugat să predice 
anul acesta mai ales despre pacea lui Cristos 
din împărăţia Iul Cristos. 

Un m a r e Tnvăţat a trecut la reli
gia cato l ică . Profesorul de universitate en
glez Dr. Aitred Piney, unul dintre cei mal ves
tiţi învăţaţi cari se ocupă cu vindecarea can
cerului (racului), preşedintele institutului dela 
universitatea din Londra, a trecut la religia 
catolică. El a scris mai multe cărţi de mare 
valoare ştiinţifică deşi este încă numai de 
38 ani. 

O c a r t e d e aur . Nu vorbim despre 
învăţăturile pe cari le cuprinde. Şi acelea sunt 
de aur, căci sunt sfaturi bune şi cugetări fru
moase. Cărţi de acestea sunt ele mai multe. 
— Vorbim despre o carte care are foile şi 
pereţii tot din aur. Foile, în număr de 50, 
sunt subţiri şi moi, iar pereţii sunt formaţi 
din două table de aur. Cartea aceasta a fost 
primită ca dar de unrayah (prinţ) indian dela 
supuşii săi. Acesta a dăruit-o unui prieten, 
care fiind lipsit, a vândut-o americanului mi
lionar Georges Underbrite. Murind acesta, mo
ştenitorii lui au scos-o la licitaţie. 

Un fost mlnlstru-preşedlnte s'a 
preoţit. înainte de războia dl. Lu Ceng G a n g , 
ori cum s'a numit până acum, fratele Petras 
Celestinus, fusese ministru plenipotenţiar al 
Chinei Ia St. Petersburg şi Ia Haag. In 1915 
el a devenit ministru-preşedinte al repnblicei 
chineze. Când se desbătea pacea dela Paris 
el a fost conducătorul misiune! chineze. In 
vremea aceasta deja începuse să cunoască r e 
ligia catolică. După lupte grozave sufleteşti el 
trecu în sânul bisericii catolice. In 1927 a in
trat în mănăstirea sf. Andrei de lângă Brdgge 
(Belgia) a călugărilor benedictin!. In 1931 a 
făcut voturile de călugăr, devenind frate, iară 
la începutul anului acestuia el a fost hirotonit 
întru preot. 

A murit de curios . Tânărul Ironim 
Mosora de 19 ani, din comuna Daneş, Târnava-
Mare — muncitor c. f. r. In ziua de 12 Martie 
1934, orele 10 a. m., pe când era pe linie ca 
o echipă de 6—7 muncitori, aproape de can
tonul c.f.r. unde se întretaie linia c. f. r. cu şo
seaua naţională Hoghllag—Daneş, a murit de 
curios. Iată cam s'a întâmplat moartea aceas t a : 
Mai în sas de canton cu vre-o 100 m. trec 
firele electrice peste linia ferată. Luându-se 
muncitorii între ei la vorbe, între altele an discu
tat, că oare cam se poate ca o sârmă să poată o-
morî pe an om. Tânărul de mal s a s a încercat sa 
se convingi dacă într 'adevăr sârma e mai tare 
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Regele Boris la fabrica de locomotive 

Am mai arătat de multe ori în această 
gazetă, cât de mult îi place regelui Boris al 
Bulgariei să mâne locomotivele. De câte ori 
călătoreşte, îşi îmbracă haina de lucrător, se 
urcă pe locomotivă şi preia el însuşi condu
cerea trenului asemenea unul mecanic. Cu pri
lejul călătoriei sale la Berlin, regele Boris s'a 
interesat de fabricarea de locemotive, numită 
Maffei.—Schvarzkopf, unde a privit îndelung 
cum se fabrică locomotivele. Chipul nostru 
nl-1 înfăţişează pe regele Boris în fabrică, 
lângă cuptorul cel mare, privind cum căleşte 
un muncitor o bucată mare de fier. 

Păţania unui beţiv. Tovarăşii de 
be ţ i e : Ion Odică, Ion Lefter şi Necuîai, toţi 
trei din Galaţi, s'au întâlnit într'o seară şi in
trând în mai multe cârciumi, s'au cinstit peste 
măsură. Mai ales Odică Ion s'a îmbătat rău 
de tot. Ceilalţi doi tovarăşi 1 au dus într'o 
casă părăsită, i-aa tras o bătae soră cu moartea, 
l-au desbrăcat de haine şi apoi au plecat. 
Odică a durmit tun până a 2-a zi când l-au 
găsit agenţii poliţiei. Dar peste noapte el a 
degerat de frig. Acum se află bolnav în spitalul 
oraşului. 

Femeie a r s ă de foc. In ziua de 10 
Martie a. c. s'a aprins locuinţa săteanului 
Ioan Anca Ciuna din comuna Ruşor, jud. Hu
nedoara. O femeie bătrână s'a urcat în pod, 
ca să arunce apă peste foc, dar a fost înSbn-
şită de fum şi nu s'a mai putut mişca. Focul, 
după ce a distrus casa şi tot ce era în jurul 
ei, s'a întins mai departe la săteanul Oprea 
Miron, arzându-1 şura, fânul şi ce era în a-
propiere. După ce focul a fost stins, în podul 
casei a fost găsită arsă bătrâna femele. — 
S'a stabilit, că focul a început dela coşul 
casei care avea îeşire numai până în pod. 
Casa apoi era acoperită cu paie. — Cei cari 
au case acoperite cu pale, să ia bina seama. 

O pisică moş teneş te şapte mili
o a n e , de Lei. De curând a murit în Ents 
hield din Ac glia miss jane Barvisse, institu
toare (învăţătoare) penzionată, lăsând în urma 
ei o avere de 12.000 lire sterline, ceeace în 
bani de ai noştri vin cam şapte milioane de 
Lei. Această femele, cam ciudată în felul ei 
a lăsat cu limbă de moarte că venitul banilor 
(cam 50 de mii Lei anual) să fie întrebuinţat 
numai pentru îngrijirea pisicii sale.—Şi acum 
15 moştenitori aşteaptă să moară pisica, pen-
truca să împartă banii. 

decât el. încercarea i-a fost spre nenorocire, 
căci ajungând sus la sârmă, abia şi-a atins 
mâna de fir, a fost aruncat de curent la pă
mânt, dela o înălţime de cam 18—20 m., ră
mânând mort pe loc. (isp.). 

Misionarii iesuiţ i lor. Iesuiţii au mai 
mulţi călugări misionari printre păgâni. Aceştia le 
poartă de grijă la 2 milioane 526 mii de cre
dincioşi de curând întorşi la biserica noastră 
şi la 299 mii de catehumenl, adecă de păgâni 
cari acum se pregătesc să se boteze. In aceste 
misiuni ei au 12 şcoli superioare cercetate de 
9 mii de studenţi, 125 şcoli secundare cu 35 
elevi şi 10 mii de şcoli poporale cu 393 mii 
de elevi. Mai au apoi 44 spitalurî, 107 case 
pentru creşterea orfanilor, 10 leproserii (spi
taiuri unde-şi petrec viaţa, aşteptându-şi moar
tea, leproşii) şi 360 farmacii pentru săraci, de 
unde săracii primesc leacurile în cinste. Iată 
ce mare putere este ordul călugărilor iesuiţi! 

Cum ne putem feri d e fals i f icarea 
vinuri lor . Negustorii cari cumpără vinuri 
trebue să ia de aici înainte la orice cumpă
rare dela vânzător o probă de vin sigilată şi 
scrisoare de garanţie prin care vânzătorul se 
obligă să răspundă el în faţa judecăţii, în ca
zul când vinul ar fi falsificat. Aşadară negus
torul va trebui s i dovedească, în faţa judecă
ţii, că vinul pus în vânzare de el este acelaş 
eu proba sigilaţi mată dela vânzăter. Să gri-
jească cetitorii noştril ca să nu-i tragă pe 
sfoara negustorii, punând alt sigil şl schim
bând vinul. De aceea ar fi bine ca sigîlul care 
ac pune pe probă si fi« 8igji„i comunal. 

Omortt de un copac . Un om din co
muna Fizeşti jud. Hunedoara, a plecat la pă
dure să talc lemne. Un copac a căzut peste 
el, şl bietul ea « rămas aert pe lec 

F o c u l d e l a P r o s t e a m a r e 

să aibă răsutlătoare tocmai la Făgăraş? 

Focul dela sondele de gaz de lâcgă Proţ. 
tea-Mare arde mereu. Sume mari de bani t t 

ard în flacăra ce se înalţă spre cer, şinvunca. 
multor ingineri şî muncitori a r imas zadarnici 
A câştigat doar sasul care a r i eo r i t cu ber» a 

sa pe cei mulţi car i au venit a s t i -va r i sfl vaci 
fosul, şi ţiganii „cortorari", car i a s t i hm 
şi-au întins sorturi le în jurul focului şi S ' 8 s 

prăjit ca'a mijtoeul verii. 

Dar a venit p r imi ra ra şi a început ai 
încălzească soare le . Focul însă nu s'a uS g t 

mai pe jos. A început să ardă cu mai mart 
furie. Şl tocmai eând a început s i a r d i mai 
aprig, s'au auzit în comuna Toarcea, din jad, 
F i g i r a ş , mai muite huruituri şi bubuituri pe 
sub pământ. Cum în jud. F i g i r a ş i a c i e malt 
gaz, se spune c'ar fi o legi tură între agonie-
te!e auzite şi focul dela Prostea mare . — Fi
re as ci Dumnezeu de v r e o nou i pr imejdie! 

O Biblie rară 
Unul dintre celea mai de preţ odoare 

bisericeşti pe care l-au avut Ruşii a iest 
şi o Biblie scrisă toată cu mâna de acum 
o mie] şi cinci sute de ani. Cum Bolşe
vicii au început să dărâme bisericile şi si 
vândă toate odoarele, au vândut şi aceasta 
Biblie, care e o comoară a comorilor bi
sericeşti. Au cumpărat-o Englezii cu 50 
milioane de lei. 

Citiţi „UNIREA POPORULUI* 

Balaurul mărilor 

In timpul din urmă s'au scris atâtea despre anumite făpturi uriaşe cari s'ar fi ivit b» 
Ia ţărmuri! Angliei, ba la miază-zi, în mările Italiei. Veştile despre aceşti „balauri ai mărhV 
n'au prea aflat crezământ, fiind socotite mai mult nişte închipuiri ale fricoşilor Iată însă «* 
în săptămânile trecute însăşi marea s'a îngrijit ca oamenii să poată vedea într 'adevăr nn *' 
semenea „laur-balaur". Cititorii noştri încă pot să-l vadă în chipul de mai sus Acest „monştri 
marin" cum îi zic învăţaţii, a fost aruncat mort, de valurile mării, lângă Cherbourg în An|li«-
Aşadar nu mai e vorba de închipuire, cl de adevăr. EI este Inng de S metri are grnmazi «« 
şerpii şi capul asemănător cu al elmUel. Are înotătoare cn peştii şi cârtnrarii îşi dan părere* 

tC e .x P a« d ' H , , a " H l b a , , B , 1 * r - C l e ş t e în eceane şi . i m n \ l l t nn se ştie să lc fi vreedată răi. T 
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Cum trebue să facem un testament 
Viaţa omului pe pământ este scurtă, 

iar averea adunată de el se lasă celor mai 
apropiaţi de sângele lui printr'un act scris, 
care se iace înainte de moarte şi care se 
numeşte testament. Prin testament se a-
rată că după moartea celui care a făcut 
testamentul, cum să se împartă averea. 
In cele mai multe cazuri acest act dă 
naştere la neînţelegeri între urmaşii mor
tului, deoarece nu s'a ştiut cum să se facă 
acest act, ca să nu se mai poată ataca 
pria judecată, cerând o nouă împărţire a 
averii. 

Pentru aceea legea ne arată cum tre
bue să facem testamentul, pentruca să nu 
mai poată fi desfăcut. 

Mai întâi se poate face un testament, 
care să fie scris în întregime de mâna 
testatorului, pe o bucată de hârtie, ca 
creionul sau cu cerneală. Acest fei de 
testament se poate face ori unde şi e va
labil, însă are un neajuns, că după moartea 
testatorului poate fi uşor desfăcut, iar în 
al doilea rând nu poate fi făcut numai de 
cei ce ştiu carte. 

In afară de acest testament legea ne 
mai dă putinţa să facem un alt fel de te
stament, care poate fi scris de ori şi cine, 
dar trebue să fie iscălit de mâna testato
rului. Acest testament, dupăce este făcut, 
se aşează într'un plic, care se lipeşte şi 
se dă judecătorului pentru păstrare, ca 
numai după moartea testatorului să fie 
deschis. Acest fel de testament are folosul 
câ ţine secret modul cum a împărţit averea 
testatorul, pentru aceea el se numeşte te
stament mistic sau secret. 

Cel mai bun testament, pe care nu-1 
poate sparge nimeni, este testamentul scris 
de mâna testatorului sau a altcuiva, care 
este citit de către judecător in faţa testa
torului, după care apoi se înregistrează la 
tribunal, făcându-se un proces-verbal pen
tru Întărirea sau autentificarea lui. 

Acest testament se numeşte autentic, 
pentruca este întărit de tribunal, datorită 
căreia, nimeni na poate să-1 conteste, 
adecă să spună că cele scrise în el nu 
sunt adevărate. 

Deci cele scrise în testamentul au
tentic suat considerate ca adevărate şi că 
exprimă voinţa testatorului. 

Foloasele-i sunt mari, dar are şi ne
ajunsuri acest fel de a face testamentul, 
căci el trebue făcut neapărat înaintea j u 
decătorului sau a notarului public, lucru 
care este împreunat cu cheltuieli mari, 
dar de care putem fi mai siguri că după 
moartea testatorului nu se vor intâmpla 
neînţelegeri între moştenitori. 

Dacă s'a întâmplat ca o persoană să 
facă mai mu l t e testamente în viaţă, atunci 
legea-1 ia d e bun şi valabil p e ce l care 
* r e d a t ă mai nouă, faţă de celelalte ma i 
-vechi. 

No ui taţ i dec i să puneţ i d a t a şi să 
««eăliţi, t es tanaenta l p e care-1 faceţi , p e n 

truca să fie valabil, căci altcumva testa
mentul este considerat de lege, ca nul. 

Deci gândiţi-vă bine când veţi vrea 
să faceţi un testament, care fel să-1 alegeţi 
din aceste trei. 

Eu vi-1 recomand pe cel autentic, 
adecă făcut înaintea judecătorului sau no
tarului public. 

Ol impiu I. B â r n a 

Grăpatul holdelor de toamnă 
Una din celea dintâi lucrări pe cari 

plugarii trebue să le isprăvească primă
vara este grăpatul holdelor de toamnă. 

Grăpatul holdelor de toamnă este de 
mare folos. Prin acest grăpat se sfarmă 
scoarţa ce s'a prins pe pământ din cauza 
ploilor şi a zăpezii. Şi sfărmându-se scoaţa, 
pământul se afânează şi se împiedecă 
uscarea apei pe care pământul a primit-o 
peste iarnl. Mulţi spun că afânându-se 
pământul, umezeala din pământ se pierde 
mai uşor, căci soarele şi vântul, pătrunde 
mai lesne în stratul de pământ. E drept, 
însă stratul de pământ care se usucă după 
grăpare abia are o grosime de 2 degete 
şi acest strat, format ghiar prin grăpare, 
împiedecă uscarea mai la adâncime a pă
mântului şi umezeala să păstrează cât se 
poate de bine. — 

Plugarii să grăpeze primăvara holdele 
de grâu, orz sau săcară. Să nu se teamă 
câ holdele prin grăpat se strică, fiindcă 
în urma grapei să mai vede câte un fir 
de grâu sau de orz scos din pământ. A-
cestea fire sunt dintre acelea a căror să

mânţă n'a fost bine îngropată, ori nu suat 
bine înrădăcinate, aşa că multă nădejde 
în roadă lor şi aşa nu este. Afară de 
aceea chiar şi dacă s'ar scoate cu grapa 
fire sănătoase şi bine înrădăcinate, totuşi 
plugarii nu trebue să se descurajeze, căci 
e cu mult mai mică paguba, faţă de fo
losul ce 11 V O E avea de pe urma grăpatului. 

Este o zicală: >Când grăpezi primă
vara grâul de toamnă, să nu te niţi nici 
odată înapoi*. 

Aşa trebue să facă fiecare plugar şi 
nu-i va părea râu de lucrul ce a isprăvit. 

Punerea cloştilor 
E vremea când se pun cloşti şi 

gospodinele trebue să ţină seamă de ur
mătoarele : 

1. Se pună totdeauna cloşti liniştite, 
cari stau bine pe euib. 

2. Să nu pună la clocit găini cari au 
păduchi. 

3. Să nu pună prea multe ouă sub o 
cloşcă. 

4. Ouăle ce se pun la clocit să fie 
proaspete. 

5. Cuibul în care se pune cloşca ca 
ouăle la clocit, se aşează într'un loc cât 
mai retras pentru ca cloşca să fie liniştită. 

Cât porumb am avut in anul trecut 
La noi In ţară, în anul trecut s'a 

cules cu totul 455 442 vagoane porumb. 
In anul 1933 au fost 599.297 vagoane 
porumb. Mai puţin porumb a fost în Bu
covina şi în Transilvania. 

B a n c a P o p u l a r ă „ A X E N T E S E V E R U " , B l a j 

A Vl-a adunare generală 
se va ţinea Miercuri, la 28 Martie 1934, orele 3 p. m. în Sala de gimnastică 

a liceului de bâeţi. 

ACTIVE Bilanţ sanerai la 31 Decemvrie 1939 PASIVE 
Cassa « 
Mobilier 
Conturi curente 
Cheltueli ramburs 

35 359 — 
16001 — 
40000 — 
17118 — 

împrumuturi 2117.521 — 
Efecte şi acţiuni 21 000 — 
Bănci disponibil 3964 — 
Debitori conversiune . . . . 40 084"— 
Dob. reescompt report. . . . 5370 — 
Dob. ef. plată report 1160 — 

Spese 
2.297577'— 

Capital social . . . 
Fond rezervă . . . . 
Fond cultural . . . . 
Food creanţe dubioase 
Depuneri fructificare . 
Reescompt 
Diverşi credi tor i . . . 
Fond mobilier . . . 
Dob. şi benef. report. . 
Efecte scontate . . . 
Efecte de plată . . . 
B»npficla net . . . . 

contul Profit & Perderé 

. . . 281.754 — 

. . . 33.240 — 

. . . 2770 — 
. . . 137254 — 
. . . 1.385138.— 
. . . 27.000 — 
. . . 10425 — 
. . . 16000 — 
. . . 3677*— 
. . . 297 000 — 
. . . 67300— 
. . 36 019 — 
Total 2 297 577 — 

venite 
15.515 — Dobânzi şi beneficii . . . . 87 690 — 

Chirii 8 000 -
13100 — 
11.353 — 
3703 — 

Total cheltuieli 51671 — 
Beneficiu net 36019 — 

Total 87 69U — To ta l 87 690 — 

Blaj, la 31 Decemvrie 1933. 

Dr. August in Popa m. p. 
preşedinte 

Pe t ru Snciu m. p. 
casier 

l o a n Popa m. p. 
contabil 

Prezentat şi aprobat în şedinţa consiliului de administraţie ţinută la 16 Martie 1934. 

Prof. Aug. Popa m. p. Ştefan Roşianu m. p. loan Moldovan m. p . 

Dr. Eug. Moldovan m. p. Gh. Faina m. p. Eugen Bucur m. p . 

Oc t Modorcea m. p. Adrian Nyergeş m. p. 2 0 6 (JL—II 
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In toată vremea 
să ne îngrijim de mântuirea sutletelor 

noastre, ceeace mai ales prin citirea 
cărfilor creştineşti putem ajunge. 

Citiţi a şadară 
„Cărţile Bunului Creştin', cari apar la Blaj, 

scrise pe înţelesul tuturor de păr. prof. I. MAIOR 

lată nimerii apăruţi până acum: 
Nril 1, 2 şi 3 s'au epuizat (s'au vândut toţi), 
No. 4. Darul lui Dumnezeu, ne arată 

cum putem deveni iii şi moşteni ai împărăţiei 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 pagini şi se 
vinde cu 6 lei. 

No. 5. Adevărata fericire, ne arată 
cum putem fi fericiţi aici pe pământ, şi mai 
ales în lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul 6 lei. 

No. 6. Taina Spovedaniei, ne dă toate 
îndrumările de lipsă pentru ca să putem face 
o spovedanie bună şi cum se cade, conţinând 
şi o oglindă sufletească, din care ne putem cu
noaşte păcatele. 116 pagini preţul 15 lei. 

No. 7. Tâlcuirea apostolilor din 
Duminecile de peste an, este o broşură 
fără de care nu putem înţelege apostolii pe 
cari îi ceteşte cantorul. Broşura are 400 pagini 
şi se vinde cu 50 lei. 

No. 8. Legea strămoşească, ne arată 
care este legea cu adevărat strămoşească a nea
mului românesc. Această broşură nu poate lipsi 
de pe masa nici unui român. Are 116 pagini şi 
se vinde cu 15 lei. 

No. 9. Tâlcuirea Evangheliilor din 
toate sărbătorile de peste an, nici nu 
mai trebue recomandată. Trebuie să o aibă 
fiecare creştin care cercetează biserica. Cuprinde 
212 pagini şi se vinde cu 25 lei. 

No. 10. Tâlcuirea apostolilor din 
toate sărbătorilor de peste an, în care 
tot creştinul află explicaţi apostolii, cari sunt 
mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 20 lei. 

No. 11. Taina tainelor: sfânta cu
minecătură, de care nu se poate lipsi nici 
un creştin care se cuminecă cel puţin odată la 
an, dupăcum nu se poate lipsi de No. 6, care 
este Taina Spovedaniei, celce vrea să se spove
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. 

No. 12. Sfânta Liturghie, jertfa 
Legii Noui, ne arată, cari sunt părţile sfintei 
liturghii, ce foloase ne aduce, pentru cine, 
când şi unde se poate sluji; biserica şi părţile 
ei, sfintele vase şi odăjdii, limba sf. liturgbi 
şi altele de folos pentru oricare creştin. 110 pa
gini cu 12 lei. 

No. 13. Durerea, sora noastră ne
despărţită, este cea mai .nouă broşură pe 
care cu siguranţă o va ceti fiecare creştin, pen-
trucă numai citind această cărticică se va putea 
mângăia în durerile şi necazurile vieţii. 152 pa
gini cu 12 lei. 

Cărţi bisericeşti 
La Librăria Seminarului din Blaj 

se află de vânzare următoarele: 
Sfânta şi dumnez.ee as ca Evan

g h e l i e , a Domnului şi Dumnezeu
lui nostru lsus Hristos; legătură 
de canou 5? călcâi de piele şi 
cruce aurită. 

Tomul H ** iegate tmpreană, caii 
c 0 ptind lunile lanuar—August şi 
rânduiala slujbelor de obşte ale 
Sfinţilor 

Oro log ion sau Ceaslov legat în 
pânză cu cruce aurita sub tipaf 

A n » o l o g l o n sau Mlnelul care cu> 

Lei 55Q — 

1 1 0 0 -

prinde în sine slujbele dumneze-
eştilor sărbători, ale Născătoarei 
de Dumnezeu şi ale Sfinţilor de 
preste an ; amândouă tomurile tn 
legătură tare, cu călcâi de piele; 

Tomul 1 Septemvrie—Decemvrie , 
Aeeeaş sfântă Evanghelie, în legă

tură întreagă de piele, cu cei patru 
evanghelist! şi crucea aurită „ 

A p o s t o l u l sau Faptele şi epistolele 
Sf. Apostoli; legătură de carton, 
cu călcâi de piele > 

E u h o l o g i u s a u M o l i t e v n l c legat 
în pânză, cu cruce aurită sub tipar „ 

Triod care cuprinde toată rându
iala din Sfintele Paresimi; legă
tură tare, cu călcâiu de piele „ 

O c t o i h m i c pe opt versuri, împre
ună cu altele ce se ţin de înserat, 
mânecat, Sâmbăta şi Dumineca; 
tipăritură din 1927 ; legat în pânză „ 

P e n t e c o s t a r m i c care cuprinde 
cântările dumnezeeşti dela Dumi
neca Paştilor până la Dumineca 
tuturor Sfinţilor; legat „ 

R â n d u i a l a Sf. U n g e r i sau Maslul 
care se cântă de un preot „ 

P r o h o d u Domnului nostru lsus 
Hristos a 

P s a l t i r e a Profetului şi Împăratului 
David ; legătură de carton cu 
pânză » 

A c a t i s t i e r sau carte care cuprinde 
tn sine rugăciuni pentru pietatea 
fiecărui creştin, legat frumos „ 
Librăria Seminarului, Blaj 

Târnava-mică 

7 8 0 -

2 5 0 0 -

3 7 5 -

Concurs la postul de cantor 
Concursul se deschide cu data d f t 

15 Martie. Concurenţii să-şi înainteze ac» 
tele: diploma de cantor, extrasul d$ 
botez şi certificatul de naţionalitate, p r j a 

postă, la oficiu parohial gr.-cat. al ChjC-
sângeorgiului. Sesiunea cantofală 7 jug, 
700 org. • Locuinţă în natură. Lecticala; 
1/2 ferdelă veche săcară, tot atâta ovăs 
dela fiecare familie, tot la 2 ani câte u& 
car de lemne şi 1/3 din venitele stolare. 
Concurenţii să se prezinte până tn 1-ma 
Aprilie în vre-o Duminecă la biserica 
noastră. 

Ciucsângeorgtu, la 5 Martie 1934. 
loan Alexandru 

(203) paroh-v.-protopop on. 

510 — 

1 1 0 - J 

9 0 -

5 -

2 0 -

îoo--

60.-

jud. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

A n u n ţ 

La Camera de Agricultură din 
Blaj, se află de vânzare: 

1. Altoi din toate soiurile, âl căror 
preţ c de 10 Lei bucata loco Pepiniera 
Camerei din comuna Corneşti, însă nu^ 
mai pentru ţăranii din judeţul Târnava. 
Mică. 

Dacă pomii se ridică din Blaj, Iernut 
şi Şoimuşul Român, preţul c de 11 lei 
bucata, socotindu/se 1 leu în plus pentru 
împachetat şi transport. 

2. Butaşi de salcie galbenă pen^ 
tru legat via şi împletit coşuri, cu preţui 
de 10 lei suta de bucăţi. 

3. Gunoi de fabrică cu 90 lei maja. 

n o n a Gipfi de înuâlătura şi petrecere 
La Librăria Seminarului Teologic din Blaj se află de vânzare urmă

toarele cărţi scrise pe înţelesul tuturor de Alexandru Lupeanu-Melin, 
directorul gazetei „Unirea Poporului": 

S ă m â n ţ a vi i torului , îndemnuri 
luminoase pentru părinţi, cum 
să-şi crească copiii tn frica 
lui Dumnezeu, spre binele lor 
şi al neamului . . . . Lei 3"— 

In pragul vremi i , învăţători 
pentru săteni în timpul de 
prefaceri prin cari a trecut 
lumea dela răsboiu încoace , 10.— 

Blajul Istoric Tn i coane sau 
oglinda tn care se vede întreg 
trecutul de jertfe şi de lupte 
al vestitului orăşel românesc 
dela îmbinarea Târnavelor „ 10*— 

Sufletul Blajului o cuvântare 
lămurită, în care se arată 
sufletul creştinesc şl româ

nesc pe care l-au avut arhie
reii şi cărturarii cei mari ai 
Blajului 8 — 

Copiii Tn r ă s b o i u , povestiri du
ioase din zilele pline de du
reri ale marelui răsboiu . » 2'— 

Cârlig v inde pe Suru, piesă 
de teatru pentru reprezen
taţiile de prin sate, plină de 
haz, care face multă voie 
bună . , „ 5*— 

De pe S e c a ş , poezii poporale 
foarte vechi, culese în comuna 
Roşia de Secaş de un cărtu
rar de de mult 8.— 

Cartea Crai lor sau cântecele 
Irozilor la Naşterea Domnului , 10*— 

Banii se trimit prin poştă, pe înainte, cu mandat postai, adaogându-se 
şi câte 2—3 lei pentru poştă de fiecare carte dacă se cer separat. Toate 
cărţile împreună 60 Lei şi poşta o plăteşte librăria. 

Se cer dela 
Librăria Seminarului Teologic, 

Tipografia Sminar ului Teologic gr.-cat. Blaj 

Blc, Blaj i 

— 
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